

张德江与爱尔兰众议长巴雷特、参议长伯克举行会谈

新华社北京5月14日电 (记者刘华)全国人大常委会委员长张德江14日在人民大会堂与爱尔兰议会众议院议长巴雷特、参议院议长伯克举行会谈。

张德江说,中爱建交以来,双方始终坚持相互尊重、平等相待、友好互信,两国关系一直保持平稳发展势头。特别是2012年建立的互惠战略伙伴关系,为中爱关系确定了新的发展框架,为双方的交流合作开辟了新的广阔前景。今年是中欧建立全面战略伙伴关系10周年,爱尔兰是今年上半年的欧盟轮值主席国,希望爱方继续为推进中欧关系发展发挥更大作用。中方将继续积极支持包括爱尔兰在内的欧盟各国应对危机、实现经济复苏。

张德江说,中国全国人大与爱尔兰议会保持着良好的交流与合作。多年来,爱尔兰众、参两院支持本国政府积极发展对华关系,是发展中爱关系的重要推动力量。中国全国人大高度重视

与爱尔兰议会的关系,愿在现有基础上,进一步加强与爱尔兰众、参两院的友好交往。一是以开展立法、治国理政方面的交流为重点,选择共同关心的议题开展实质性交流,加强对话磋商,加强互学互鉴。二是以推动中爱关系发展为核心,不断挖掘合作潜力,不断扩大合作规模,从议会层面促进中爱务实合作向更高水平、更宽领域迈进。三是以带动地方和民间交流为基础,充分发挥双方议员联系广泛、代表性强的优势,多做促进两国地方合作、扩大人文交流的工作,不断夯实两国关系的社会和民意基础,为中爱互惠战略伙伴关系持续健康发展作出新的更大贡献。

巴雷特和伯克说,爱尔兰视中国为重要的合作伙伴。爱中互惠战略伙伴关系的建立为双方友好往来与互利合作注入新的动力。爱尔兰众、参两院愿与中国全国人大携手,加强治国理政、民主法制建设等方面的经验交流,增进人民友谊,推动两国各领域务实合作向更高水平发展。

俞正声会见爱尔兰议会众、参两院议长

新华社北京5月14日电 (记者熊争艳)全国政协主席俞正声14日在人民大会堂会见爱尔兰议会众议长巴雷特、参议长伯克。

俞正声说,近年来,中爱关系进入快速、全面、高水平发展的新阶段,正处于历史最好时期。中爱两国发展各具优势,互补性强,加强双方各领域务实合作的潜力巨大、前景广阔。中方重视发展中爱关系,愿与爱方共同努力,深化贸易、农业、地

方交往等领域的务实合作,更好地造福两国人民。

俞正声说,中国新一届全国政协愿进一步发展同爱尔兰众参两院的友好关系,密切双方各专门委员会的交往,推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展。

巴雷特和伯克表示,随着两国交往日益密切,爱中友好逐渐深入人心。爱方期待与中方加强各领域务实合作,爱尔兰众、参两院愿为此多做积极工作。

马凯会见国际劳工组织总干事

新华社北京5月14日电 (记者张艺)国务院副总理马凯14日在中南海紫光阁会见了来访的国际劳工组织总干事盖伊·赖德一行。双方就进一步加强交流与合作交换了意见。

李源潮会见委内瑞拉总统

本报加拉加斯5月13日电 (记者张卫中、吴志华)正在委内瑞拉进行正式访问的国家副主席李源潮13日在加拉加斯会见委内瑞拉总统马杜罗。

李源潮转达了习近平主席对马杜罗总统的亲切问候和良好祝愿。李源潮说,中委共同发展的战略伙伴关系近年来全面快速发展,给两国人民带来实实在在的利益。中委都处在继往开来的重要时期,双边关系发展面临新的重大机遇。中委经济互补性强,应发挥各自优势,积极推进能源合作,打造农业合作新亮点,抓好做实基础设施和民生领域合作项目,使两国互利友好合作迈上新台阶。

李源潮表示,拉美和加勒比是世界重要新兴地区,中方高度重视发展同拉美国家关系,愿同委方一道推动建立中拉合作论坛,为深化中拉全面合作伙伴关系搭建更好平台。

马杜罗感谢习近平主席的问候。他说,委中战略伙伴关系是查韦斯总统和中国领导人共同缔造的,委政府愿不断深化这一伙伴关系。欢迎中国企业来委投资兴业,希望双方不断丰富合作模式,扩大合作领域,加快合作步伐。委内瑞拉愿积极推动中国同拉美国家关系发展,支持尽早建立中拉合作论坛。

双方共同出席了能源、基础设施建设、通信等领域合作协议的签字仪式。

同日,李源潮同委内瑞拉副总统阿雷亚萨举行会谈,会见了全国代表大会主席卡韦略。

陈昌智会见斯里兰卡副议长

据新华社北京5月14日电 (记者侯丽军)全国人大常委会副委员长陈昌智14日在人民大会堂会见了来访的斯里兰卡副议长维拉科迪。

中俄地方领导人座谈会召开

杨洁篪与俄总统全权代表主持

据新华社武汉5月14日电 (记者喻珮、吴植)国务委员杨洁篪14日在武汉会见俄罗斯总统全权代表巴比奇,并与巴比奇共同主持召开长江中上游地区与伏尔加河沿岸联邦区地方领导人座谈会。

杨洁篪表示,启动长江中上游地区与伏尔加河沿岸联邦区合作,是落实中俄两国领导人关于扩大双方地方合作共识的重要举措,也是推动两国非毗邻地区、内陆地区合作的创举。希望双方以此为契机,结合两地地区经济特点和发展需求,进一步加强沟通和交流,积极探讨互利共赢的合作项目,更好地促进两个地区的经济社会发展。

第三届法国中国电影节开幕

据新华社巴黎5月13日电 (记者唐霏)第三届法国中国电影节13日在位于巴黎香榭丽舍大街的高蒙玛里扬影院举行了盛大开幕式,能容纳500多人的影院里座无虚席。

电影节期间将放映精心挑选的11部于2012年至2013年初上映的优秀中国故事片,其中包括去年中国暑期档票房冠军《画皮2》和创下票房奇迹的喜剧片《泰囧》等。

在随后的一个月里,电影节将从巴黎巡回至马赛、里昂和戛纳等其他6个法国城市举行。

希腊共和国总理萨马拉斯

今起对我国进行正式访问

应国务院总理李克强邀请,希腊共和国总理安东尼斯·萨马拉斯将于5月15日至19日对中国进行正式访问并出席太湖文化论坛第二届年会。

萨马拉斯1951年生于希腊雅典,曾获哈佛大学工商管理硕士学位。他历任希腊议会议员、欧盟议会议员、希腊财政部长、外交部长、文化部长等职。2009年,他当选希腊新民主党主席。2012年6月,萨马拉斯当选希腊总理。



安东尼斯·萨马拉斯总理

(新华社电)

中美合作促进非洲可持续发展

两国已在非洲基础设施建设、和平与安全等领域展开合作

本报驻美国记者 李博雅 本报驻南非记者 苑基荣

美国智库布鲁金斯学会13日举行主题为“美国、中国和非洲:寻求三方对话与行动”的研讨会。来自中国、非洲和美国的学者参与了这场讨论。与会专家认为,随着中国在非洲影响力日益得到认可,中国与非洲应在促进非洲发展过程中加强合作,这是大势所趋,也符合两国以及非洲的利益。

中非合作获高度评价

近几年,以美国研究中非关系的学者布罗蒂加姆教授所撰写的《龙的礼物:中国在非洲的真实故事》一书为代表,美国智库和学界出现了客观看待中国在非洲影响力的声音,这也为进行这样一场研讨会营造了良好的氛围。

中国社科院西亚非洲研究所所长杨光说,最近有美国研究报告指出,中国为非洲国家提供了大量无条件援助,同时中国对非洲援助也在向多元化方向迈进,包括工程援助、外债减免、进口税减免以及人力资源发展等方面。中国是非洲外国直接投资的重要来源国,目前非洲有2000多家中国企业,其中80%是私企。相关数据显示,中国企业为非洲创造了8万多个就业机会,为当地政府创造税收,扩大出口,促进工业化发展作出了贡献。

南非驻美国大使伊伯拉希姆·拉苏尔说,2012年7月,南非总统祖马在第五届中非合作论坛部长级会议上说,中国对非洲发展所作的贡献是具体、实在的,尤其是在人力资源培训、债务减免和投资方面。

加纳大学研究员帕特里夏·埃达姆认为,“许多西方国家在向非洲提供援助时附带一些政治条件,一些非洲国家短期内根本做不到,因此我们更认可中国提供的无条件援助”。

联合国非洲经济委员会前官员路易斯·桑格对本报记者表示,非洲的工业化发展需要中国的参与,如果中国能帮助非洲建立更多自己的工厂,生产半成品并且出口,这

近几年世界经济形势复杂多变,而中国经济保持了相对稳健和较快的增长,这为中国的法治进步提供了前提,为中国公民权利与政治权利的发展创造了条件。立足于中国的基本国情和发展水平,加快法律的立改废,加快执法、司法机制体制改革,为尽快批准《公民权利和政治权利国际公约》积极创造条件,构成了近几年中国法治建设的主要图景。

大幅削减死刑,彰显生命价值,生命权更受尊重。尽管中国学术界在死刑存废问题上仍然争论不休,但严格控制和慎用死刑的政策在司法机关和民间日益成为共识。2011年,中国通过《中华人民共和国刑法修正案(八)》。该《修正案》取消了13个经济性非暴力犯罪的死刑,规定对审判时已年满75周岁的人一般不适用死刑。这次修改顺应了刑事司法的国际发展趋势,凸显了刑事处罚的文明化,体现了对生命权的尊重。

确定无罪推定和非法证据排除等原则,公正审判权得到有效保护。近年来中国对司法制度进行了深入改革,证据制度、强制措施、辩护制度、侦查措施、审判程序、执行规定、特别程序等方面得以进一步细化。2012年修改的刑事诉讼法将“尊重和保障人权”列入总则,确立无罪推定为基本原则,首次规定了任何人均享有不得强迫证实自己有罪的权利,明确规定了非法证据排除制度,排除刑讯逼供、暴力、威胁等方法所收集证据的效力。在实践中,近些年法院对可能判处无期徒刑、死刑的犯罪嫌疑人的讯问进行全程录音和录像,犯罪嫌疑人的权利得到更有效的技术性保护,有力降低了“冤假错案”的发生概率。同时也加大了对“冤假错案”的纠正力度。

畅通渠道,完善规范,表达权利得以进一步拓展。表达权利的行使既有利于个体价值的实现,又有

中国公民与政治权利得到充分保障

齐延平

利于民主政治的进步。2009年4月发布的《国家人权行动计划(2009—2010年)》明确提出:采取有力措施,发展新闻、出版事业,畅通各种渠道,保障公民的表达权利。为了实现网络时代公民言论自由权,中国加大了互联网的发展和普及力度。互联网的普及极大地扩展了中国公民言论自由的广度和深度,网络媒体在监督政府依法履职、政务公开和反对腐败中的作用也日益增强。

城乡平等选举,提升妇女代表比例,选举权实现历史性突破。2010年3月14日,全国人民代表大会对《选举法》进行修改,本次修改最大的突破在于实现了城乡平等选举权,明确规定全国人大代表名额根据各省市的人口数,按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则,以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。同时,新修改的《选举法》也体现了男女平等的原则,明确提出要逐步提高妇女代表的比例。

中国在公民权利与政治权利领域上述几个方面的积极变化,是与中国经济社会发展和法治进步相伴而生的。目前,中国经济社会改革进入了深水区,各种矛盾日趋复杂,民众诉求日趋多样。传统依靠行政手段和政策回应公民权利与政治权利诉求的方法已经不适用,应尽快建立起完备有效的法治回应机制,将之纳入法治轨道,使之成为社会进步的动力。

(作者为山东大学人权研究中心主任)



电子信箱: gjpl@pd.people.com.cn

中巴友谊 亘古不变

本报驻巴基斯坦记者 杨迅

伴随着朗朗的读书声,记者走进巴基斯坦首都伊斯兰堡孔子学院的一间教室。汉语教师沈新敏擦了额头上的汗水,微笑着说:“学生们要参加汉语等级考试,我正在带他们复习生字。”沈老师在写字板上写下“中巴友谊地久天长”几个大字,立马就有学生读了出来,字正腔圆。

在伊斯兰堡孔子学院,学生们大都有中文名字。一位叫阿曼的巴基斯坦小伙子学汉语不到一年,已经达到三级水平。他告诉本报记者,中文学得好,既是因为巴中友谊,也是因为对中国文化具有浓厚兴趣。“我喜欢中国的歌曲、美食和武术,周末还报了中国书法的选修课,将来希望当一名汉语老师”。伊斯兰堡孔子学院中方院长张道建博士对记者表示:“我们希望通过汉语教学,让巴基斯坦学生感受到中国文化的博大精深,也希望藉此促进中巴之间的文化交流。”

在巴基斯坦,孔子学院的汉语教学只是中巴文化交流的一个缩影。中国驻巴基斯坦大使馆文化参赞张英保向记者介绍说,最近几年,中巴之间的文化交流取得了不少成果。近一年来,中巴举行了丰富多彩的文化活动,包括“欢乐春节”、“脉动中国”国庆图片展、“斯潘蒂克峰”中巴联合登山等,都取得了很好的效果。最近的一次活动,是5月4日由中国驻巴大使馆文化处和巴中友协共同举办的“巴中友谊摩托车拉力传播”,60名巴基斯坦摩托车手,身穿印有“巴中友谊万岁”字样的“中国红”文化衫,车上载着两国国旗,从文化古都拉合尔出发,沿着崎岖的乡村公路,冒着40摄氏度的高温,行程400多

千米,抵达伊斯兰堡。车手们每到一处,都会介绍巴中友谊,受到当地民众的热烈欢迎。

“中巴两国青年交流也取得了可喜的成绩”,使馆文化处工作人员蔡明向记者介绍说,近年来,中巴百人青年团的互访已成为两国友好交流的品牌项目。截至目前,双方已经开展了12批百名青年代表团的访问,其中巴方向中方派遣7批,中方方向巴方派遣5批,1200名青年参加。2012年,访巴的中国百人青年团有了自己的队歌,名为《青春的约定》:“相会的眼神,传递着重聚的喜悦;相惜的歌声,激荡着团结的力量……”

张英保表示,去年10月,两国签署了2013—2015年文化合作协定的执行计划,涉及文化艺术、教育与科研、广播电视、新闻出版、体育和青年等多个项目。

巴中友协主席哈比布拉在接受本报记者采访时表示,中国文化在巴基斯坦广受欢迎,中巴文化交流卓有成效,究其原因,一是巴中传统友谊,二是中国与日俱增的经济实力带来的吸引力,三是随着中国在巴企业数量增多和中国设备的不断引进,熟悉中国文化的人更容易找到工作,发展前景更好。

中巴文化交流对于拉近两国人民的心灵、增进传统友谊,无疑具有至关重要的作用。巴中友协荣誉主席伊夫蒂哈的女儿不久前创作了一首歌颂巴中友谊的英文诗歌《啊,中华大地!》,其中写道:“亘古不变的是我们的团结与友谊,有谁能对我们说东西吗?随着时光流逝而愈发亲密,就像喀喇昆仑山脉永远屹立……” (本报伊斯兰堡5月14日电)

国千年挑战公司首席执行官丹尼尔·约翰尼斯感谢中国承建公司的辛勤努力,对他们的专业素质表示赞赏。

南非《商业日报》最近报道指出,中国和美国在非洲各自目标并不冲突,两国可以共享非洲增长成果,相互尊重彼此行事方式可以使双方取长补短。在非洲治理、教育、和平、公共健康和繁荣等问题上,中美可以开展合作,而中国在非洲的基础设施建设也为美国等国家在非洲发展创造了机会。

肯尼亚智库“跨地区经济网络”负责人詹姆斯对本报记者表示,中美应在共赢的基础上共同为非洲的和平与发展发挥作用。他说,中美在非洲的外交侧重点不同,但两国在非洲问题上的分歧不是战略性的,三方应该建立对话机制作为解决潜在问题的平台。

南非中国人民友好协会秘书长马洛卡对本报记者表示,中美两国在维护非洲和平与安全、保障投资和能源安全、推动非洲改善环境、促进非洲发展等方面负有共同责任,共同利益大于分歧,两国应该在非洲加强合作,通过中美非合作推动三方共同利益的实现。

(本报华盛顿、约翰内斯堡5月14日电)



图为在刚果共和国唯一一座水泥厂鲁特特水泥厂车间,中国员工正在教刚方员工操作机床。

本报记者 张建波摄